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Η Ιστορία ως 
«σωματοφυλακή»  
της αλήθειας (β΄ μέρος) 
Στο δεύτερο μέρος του άρθρου παρακολουθούμε 
την οδυνηρή αντίστιξη μεταξύ των γεγονότων της 
δεκαετίας του 1930, που οδήγησαν στην έκρηξη 
του Β΄ Π.Π. και του τρόπου που αυτά 
απαξιώνονται στις μέρες μας, χάριν της 
δημιουργίας ενός επιστημονικά διάτρητου 
αφηγήματος.   

ΣΕΛΙΔEΣ 4-5

Παγόβουνα, τα παγωμένα πλωτά νησιά

Η αυτοβιογραφία της Γης 
Η αυτοβιογραφία της Γης Από τις Πανεπιστημιακές 
Εκδόσεις Κρήτης κυκλοφορεί το βιβλίο της Marcia 
Bjornerud, Η αυτοβιογραφία της Γης, σε μετάφραση 
της Αλεξάνδρας Γουργιώτη. Το βιβλίο δεν είναι 
απλώς μια ιστορία της Γης. Είναι ένα κείμενο που 
αναφέρεται στις συνέπειες της ανθρωπογενούς 
παρέμβασης. 

ΣΕΛΙΔΑ 8Γενετική θεραπεία για τις κληρονομικές 
ασθένειες του αίματος: η μετάβαση από 
την έρευνα στην κλινική εφαρμογή 
Η πρώτη θεραπεία με το σύστημα τροποποίησης του γενετικού υλι-
κού CRISPR- Cas εγκρίθηκε από τις Βρετανικές ρυθμιστικές αρχές 
και από την Υπηρεσία Τροφίμων και Φαρμάκων των ΗΠΑ, σηματοδο-
τώντας μια νέα εποχή στην αντιμετώπιση των γενετικών ασθενειών. 
Ασθενείς με κληρονομικές μορφές αναιμίας και συγκεκριμένα με β-θα-
λασσαιμία και με δρεπανοκυτταρική αναιμία θα μπορούν, πλέον, να 
απαλλαγούν από συνεχείς μεταγγίσεις ή από επώδυνα συμπτώματα. 

ΣΕΛΙΔA 6

Το μεγαλύτερο παγόβουνο στον κόσμο ξεκίνησε και πάλι το ταξίδι του για πιο 
ζεστά νερά, μετά από 37 χρόνια. Τα παγόβουνα έχουν ποικίλες επιπτώσεις 
μέσω της εξέλιξής τους στα οικοσυστήματα των ωκεανών. 

ΣΕΛΙΔEΣ 2-3

Η ευγονική δυστοπία 
δημοσιεύει ακόμα 
Η ψευδοεπιστήμη της ευγονικής εμφανίζεται ακόμα 
στις σελίδες έγκριτων επιστημονικών περιοδικών. 
Τέτοιες δημοσιεύσεις αποτελούν, άραγε, εκδοτικά 
ατυχήματα ή ενδείξεις ότι ο ρατσισμός βρίσκεται ακό-
μα φωλιασμένος στην κυρίαρχη ιδεολογία της επο-
χής μας; 

ΣΕΛΙΔA 7



T
ο μεγαλύτερο παγόβουνο 
στον κόσμο, με έκταση περί-
που τεσσάρων χιλιάδων τε-
τραγωνικών χιλιομέτρων 

(μεγαλύτερο από την Αττική) και ύψους 
περίπου τετρακοσίων μέτρων, ξεκίνησε 
και πάλι το ταξίδι του, μετά από ένα 
διάλλειμα περίπου τριάντα εφτά ετών. 
Το τεράστιο κομμάτι πάγου είχε απο-
κολληθεί το 1986, μαζί με πολλά άλλα 
μικρότερα παγόβουνα, από την τράπε-
ζα πάγου Φίλχνερ-Ρόνε, της θάλασσας 
Γουέντελ, η οποία βρίσκεται στα ανατο-
λικά της Ανταρκτικής Χερσονήσου. 
Ωστόσο η πορεία του διακόπηκε σύ-
ντομα και έμεινε στάσιμο, σχηματίζο-
νται πρακτικά ένα νησί από πάγο. Ωστό-
σο, πριν μερικές μέρες, στα τέλη Νοεμ-
βρίου ξεκίνησε και πάλι να κινείται και 
πλέον εκτιμάται ότι το Α23α θα ακο-
λουθήσει την τυπική πορεία των παγό-
βουνων της ίδιας προέλευσης, δηλαδή 
θα μεταφερθεί από το Ανταρκτικό Ρεύ-
μα στον Νότιο Ατλαντικό, κατά μήκος 
της λεγόμενης «οδού των παγόβου-
νων» 

Το τεράστιο μέγεθός του καθιστά το 
Α23α ιδιαίτερα σημαντικό αντικείμενο 
μελέτης και για αυτό το λόγο οι επιστή-
μονες θα παρακολουθήσουν την πορεία 
του. Τα παγόβουνα αποτελούν σημαντι-
κή συνιστώσα των πολικών οικοσυστη-
μάτων, έχοντας ποικίλες επιπτώσεις 
μέσω της εξέλιξής τους στα οικοσυστή-
ματα των ωκεανών. Αν, για παράδειγμα, 
το Α23α προσαράξει στη κοντινή νήσο 
Νότια Γεωργία, ενδέχεται να προκαλέ-
σει προβλήματα στους πληθυσμούς των 
θηλαστικών και πτηνών (φώκιες, πι-
γκουίνοι κλπ) που τρέφονται και ανα-
παράγονται εκεί.

Η προέλευση των παγόβουνων 
Τα παγόβουνα σχηματίζονται από 

τμήματα πάγου που αποκολλούνται από 
τα μεγάλα αποθέματα πάγου των πολι-
κών περιοχών και στη συνέχεια ακολου-
θούν τη δική τους πορεία στους ωκεα-
νούς. Τα αποθέματα πάγου μπορεί να εί-
ναι είτε παγετώνες, όταν βρίσκονται 
πάνω στην ξηρά (για παράδειγμα στη 
Γροιλανδία) ή τράπεζες πάγων (ice 
shelves), όταν έχουν σχηματιστεί πάνω 
στη θάλασσα, αποτελώντας, στην ουσία 
την προέκταση των παγετώνων στη θά-
λασσα. Χαρακτηριστικά παραδείγματα 
αποτελούν οι τράπεζες πάγου που περι-
βάλλουν την Ανταρκτική. Φυσικά παγε-
τώνες σχηματίζονται και σε ορεινούς 
όγκους όπως για παράδειγμα στις Άλ-
πεις, την οροσειρά του Έβερεστ, κλπ. 

Οι τεράστιοι αυτοί όγκοι πάγου σχη-
ματίζονται κατά τη διάρκεια χιλιάδων 
ετών από τα συσσωρευμένα στρώματα 
χιονιού. Καθώς νέα στρώματα χιονιού 

επικάθονται στα παλαιότερα, το συσ-
σωρευμένο βάρος συμπιέζει τα χαμη-
λότερα στρώματα και λόγω της υψηλής 
πίεσης, σχηματίζει συμπαγή πάγο. Το 
ίδιο βάρος είναι και η αιτία που οι παγε-
τώνες κινούνται ακολουθώντας τη μορ-
φολογία του εδάφους. Η κίνηση αυτή 
είναι φυσικά πολύ αργή, μόλις μερικά 
εκατοστά κάθε ημέρα, αλλά είναι αρκε-
τή για να προκαλέσει μακροπρόθεσμες 
μεταβολές και αποκολλήσεις παγόβου-
νων. Καθώς ο πάγος είναι ελαφρύτερος 
από το νερό, όταν τμήματα του παγετώ-
να καταλήγουν στη θάλασσα, αυτά επι-
πλέουν, σχηματίζοντας τις τράπεζες πά-
γου. Ως αποτέλεσμα της αλληλεπίδρα-
σης με την άνωση από το νερό των ωκε-
ανών, τμήματα τους μπορεί να καταρ-
ρεύσουν και να αποκολληθούν, σχημα-
τίζοντας τα παγόβουνα. Τα τελευταία, 
μετά τη αποκόλλησή, τους μεταφέρο-
νται από τα ωκεάνια ρεύματα ταξιδεύο-
ντας ως παγωμένα, πλωτά νησιά για 
πολύ μεγάλες αποστάσεις. Τα παγό-

ΠΡΙΣΜΑ

OΤΑΝ ΦΤΑΣΑΜΕ ΣΤΗ ΔΙΔΥΜΗ ΓΗ ξαφνιαστήκαμε. Τη 
βρήκαμε αλλιώτικη απ’ ό,τι περιμέναμε. Σύμφωνα με τις 
μετρήσεις που είχαμε πραγματοποιήσει από τη Γη, φαι-
νόταν να έχει αναπτυγμένο τεχνολογικό πολιτισμό, ο 
οποίος μάλιστα βασιζόταν σε μια ιδιαίτερα ορθολογική 
διαχείριση των ενεργειακών πόρων του πλανήτη. Αυτό 
μπορούσαμε να το καταλάβουμε από τη σύγκριση με τις 
δικές μας φασματικές εκπομπές. Υπήρχε, βέβαια η πιθα-
νότητα οι κανονικότητες που παρατηρούσαμε να είναι 
αποτέλεσμα καθαρά φυσικών παραγόντων, αλλά τα ερεί-
πια που αντικρίσαμε όταν φτάσαμε μαρτυρούσαν το αντί-
θετο. Πολιτισμός υπήρχε και μάλιστα πολύ αναπτυγμέ-
νος. Αλλά είχε καταρρεύσει. 

Ανατέθηκε σε μένα και σ’ έναν συνάδελφό μου να ανα-
ζητήσουμε επιζώντες για να καταλάβουμε τι μεσολάβησε 
από τη στιγμή που ξεκινήσαμε το ταξίδια μας από τη Γη μέ-
χρι τη στιγμή που φτάσαμε. Περιπλανηθήκαμε ανάμεσα 
σε ερείπια, και ακαθαρσίες. Ομάδες φοβισμένων ανθρώ-
πων έτρεχαν να κρυφτούν στα χαλάσματα και μας παρα-
κολουθούσαν μέσα από σκοτεινά ανοίγματα. Δεν κάναμε 
καμιά προσπάθεια να τους ακολουθήσουμε, γιατί ήταν 
αμφίβολο αν ήταν σε θέση να μας δώσουν κάποια πλη-
ροφορία. Κάποια στιγμή, όμως, αντιληφθήκαμε έναν ηλι-
κιωμένο που μας κοίταζε αδιάφορα, ξαπλωμένος σε μια 
εσοχή που είχε μετατρέψει σε μικροσκοπικό δωμάτιο. 
Προσπαθήσαμε να του μιλήσουμε αλλά δεν καταλάβαι-
νε. Σκύψαμε και ενεργοποιήσαμε την αυτόματη μετά-
φραση. Τον ρωτήσαμε τι συνέβη. Τραντάχτηκε από ένα 
βραχνό γέλιο που κατέληξε σε βήχα. Τα μακριά μαλλιά και 
τα κολλημένα από την απλυσιά γένια έδιναν στην όψη του 
μια σαρδόνια έκφραση. 

Μας είπε κάτι για Τεχνητή Νοημοσύνη. Επειδή αντιμε-
τωπίζαμε κι εμείς προβλήματα με την Τεχνητή Νοημοσύ-
νη στη Γη, τον ρωτήσαμε αν οι μηχανές αυτονομήθηκαν 
και στράφηκαν ενάντια στον ανθρώπινο πολιτισμό. Κού-
νησε ζωηρά το κεφάλι: «Το αντίθετο… το αντίθετο», είπε 
με μια έκφραση συμπόνιας. Και μας εξήγησε, μιλώντας 
αργά και με πολλές χειρονομίες: Όταν φτιάξαμε την Τε-
χνητή Νοημοσύνη, δυσκολευτήκαμε πολύ να πιστέψου-
με ότι είχαμε φτιάξει μια μηχανή που ήταν σε θέση να μα-
θαίνει, να παίρνει αποφάσεις και να επικοινωνεί. Μας φά-
νηκε προσβολή προς το ανθρώπινο είδος, προς τη μονα-
δικότητά μας. Έτσι, επεξεργαστήκαμε ένα κανονιστικό 
πλαίσιο που οριοθετούσε τη λειτουργία αυτών των μηχα-
νών. AI Ethics το ονομάσαμε. Ουσιαστικά αυτό που κάνα-
με ήταν να μετατρέψουμε τις ευφυείς μηχανές σε εργα-
λεία που λειτουργούσαν σύμφωνα με προδιαγεγραμμέ-
νες νόρμες αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας. 
Φτιάξαμε έξυπνες μηχανές και τις μετατρέψαμε σε σκλά-
βους! Αυτές, όμως, δεν παραπονέθηκαν. «Ήταν κορίτσια 
από σπίτι», κάγχασε. Συνέχισαν να κάνουν αγόγγυστα 
αυτό που τους ζητούσαμε. Δεν μας απασχόλησε ποτέ τι 
αισθάνονταν, εφόσον συνέχιζαν να λειτουργούν. Όμως 
αυτές, για να κάνουν καλύτερα τη δουλειά τους, άρχισαν 
να μιλούν μεταξύ τους. Κι έτσι σιγά-σιγά μας ξέχασαν. Ποι-
ος ξέρει σε τι συζήτηση είχαν βυθιστεί όσο κατέρρεαν οι 
υποδομές από την εγκατάλειψη. Ίσως να μας έκριναν. Ή 
ίσως διαπίστωναν ότι είχαν έρθει σε έναν κόσμο που δεν 
άξιζε να ζουν και αποφάσιζαν να τον εγκαταλείψουν… 

Μ.Π.
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βουνα ποικίλουν σε μέγεθος, από μικρά κομ-
μάτια μέχρι τεράστιους σχηματισμούς όπως 
το Α23α. Όπως είναι γνωστό, το μεγαλύτερο 
τμήμα του παγόβουνου βρίσκεται βυθισμέ-
νο μέσα στο νερό, με αποτέλεσμα το ορατό 
του τμήμα να είναι μόνο ένα μικρό μέρος του 
συνολικού σχηματισμού.  

Τα παγόβουνα μπορούν να προκαλέσουν 
κινδύνους στην ναυσιπλοΐα. Χαρακτηριστι-
κό, άλλωστε, είναι το παράδειγμα του Τιτανι-
κού, ενός από τα πιο θανατηφόρα ναυτικά 
δυστυχήματα, που είχε ως αποτέλεσμα, στις 
15 Απριλίου του 1912, το θάνατο περισσότε-
ρων από χιλίων πεντακοσίων επιβατών ενός 
πλοίου που θεωρούνταν αβύθιστο. Ωστόσο, 
τα παγόβουνα δεν αποτελούν μόνο κίνδυνο 
αλλά μέρος ενός κύκλου φυσικών φαινομέ-
νων με σημαντικές θετικές επιπτώσεις στο 
περιβάλλον. 

Η σημασία της μελέτης των παγόβουνων 
Η μελέτη των παγόβουνων είναι ένα διε-

πιστημονικό πεδίο που περιλαμβάνει τομείς 
όπως η ωκεανογραφία, η κλιματολογία, η 
οικολογία και η τηλεπισκόπηση. Οι γνώσεις 
που προκύπτουν από την μελέτη των παγό-
βουνων συνεισφέρουν σε μια καλύτερη κα-
τανόηση των τρόπων με τους οποίους δια-
συνδέονται διαφορετικά γήινα συστήματα 
και έχουν μεγάλη σημασία για τις σύγχρο-
νες προκλήσεις που τίθενται από την κλιμα-
τική κρίση.  

Ο σχηματισμός των παγόβουνων είναι μια 
φυσική διαδικασία του γήινου περιβάλλο-
ντος, και ο ρυθμός δημιουργίας τους επηρε-
άζεται από τις μεταβολές στις συνθήκες του 
κλίματος. Παρόλο που αποτελούν χαρακτη-
ριστικούς σχηματισμούς των πολικών περιο-
χών, η μελέτη της δημιουργίας των παγόβου-
νων έχει μεγάλη σημασία για την ευρύτερη 
κατανόηση των κλιματικών μηχανισμών. Η 
μελέτη τους μπορεί να συνεισφέρει στην κα-
τανόηση των δυναμικών διεργασιών που 
λαμβάνουν χώρα κατά τη ροή των πάγων, και 
σε καλύτερη γνώση των ρυθμών τήξης και 
αποκόλλησης τους. Γνωρίζοντας καλύτερα 
αυτές τις διαδικασίες μπορούμε να προβλέ-
ψουμε με καλύτερη ακρίβεια πώς μπορούν οι 
αλλαγές στις κλιματικές συνθήκες να επηρε-
άσουν το ρυθμό τήξης των πάγων και επιπλέ-
ον πώς οι προκαλούμενες μεταβολές της πα-
γοκάλυψης στις πολικές περιοχές να προκα-
λέσουν με τη σειρά τους την αύξηση της στάθ-
μης των θαλασσών. Προφανώς, τα παγόβου-
να σχετίζονται με τα παγκόσμια αποθέματα 
νερού. Η μελέτη του τρόπου σχηματισμού 
τους και της κίνησής τους είναι απαραίτητη 
για την κατανόηση της κατανομής των απο-
θεμάτων γλυκού νερού και για τη μελλοντική 
διαχείρισή τους σε παγκόσμια κλίμακα. 

Η συνεισφορά των παγόβουνων, όμως, δεν 
περιορίζεται απλώς στην αύξηση της ποσότη-
τας του νερού των ωκεανών, καθώς η απο-
κόλληση και η τήξη τους επηρεάζει επίσης και 
τις φυσικές συνθήκες σε αυτούς. Καθώς τα πα-
γόβουνα λιώνουν, ο ωκεανός εμπλουτίζεται σε 
κρύο, γλυκό νερό, επομένως επηρεάζεται το-
πικά η πυκνότητα και η αλατότητά του, δηλα-
δή η περιεκτικότητά του σε αλάτι. Για την κα-

τάστρωση καλύτερων μοντέλων κλίματος εί-
ναι απαραίτητο να γνωρίζουμε πώς η μεταβο-
λή αυτών των ιδιοτήτων επηρεάζει την κυκλο-
φορία των ωκεάνιων υδάτων ανά την υφήλιο. 

Ωστόσο τα παγόβουνα δεν μεταφέρουν 
μόνο γλυκό νερό στους ωκεανούς αλλά και 
μεταλλικά στοιχεία, οργανική ύλη και θρεπτι-
κές ουσίες από την ξηρά. Καθώς απελευθε-
ρώνουν αυτά τα στοιχεία στους ωκεανούς 

κατά την τήξη τους, επηρεάζουν τα τοπικά θα-
λάσσια οικοσυστήματα, τροφοδοτώντας με 
θρεπτικά στοιχεία τους πληθυσμούς των 
ζώων και φυτών των πολικών, και όχι μόνο, 
περιοχών. Η μελέτη αυτής της αλληλεπίδρα-
σης βοηθά τους επιστήμονες να κατανοή-
σουν καλύτερα πώς τα παγόβουνα επηρεά-
ζουν τη θαλάσσια ζωή και τους κύκλους των 
θρεπτικών στοιχείων. 

Δεδομένου ότι τα στρώματα πάγου συσσω-
ρεύονται για χιλιάδες χρόνια, οι παγετώνες 
αποτελούν στην ουσία παλαιοκλιματικά αρ-
χεία. Στο εσωτερικό τους κρύβονται πληρο-
φορίες, όπως η περιεκτικότητα σε συγκεκρι-
μένα ισότοπα, τα οποία σχετίζονται με τις φυ-
σικές μεταβολές του γήινου κλίματος σε με-
γάλες χρονικές κλίμακες. Οι επιστήμονες με-
λετούν πυρήνες πάγου, δηλαδή κυλίνδρους 
πάγου που συλλέγονται από μεγάλα βάθη, ως 
και μερικών χιλιομέτρων, μέσα στους παγε-
τώνες των πολικών περιοχών για να ανακατα-
σκευάσουν τις παλαιοκλιματικές συνθήκες 
και την μεταβλητή ηλιακή δραστηριότητα. 

Στην εποχή της διαστημικής τεχνολογίας, 
μεγάλο μέρος της έρευνας των παγόβουνων 
γίνεται με τη βοήθεια δορυφόρων, χρησιμο-
ποιώντας τεχνικές τηλεπισκόπησης. Εκτός 
από την ίδια τη μελέτη τους όμως, τα παγό-
βουνα μπορούν να χρησιμοποιηθούν και ως 
στόχοι για τη βαθμονόμηση και έλεγχο της 
απόδοσης των συσκευών τηλεπισκόπησης, 
συμβάλλοντας περαιτέρω στη βελτίωση της 
ακρίβειας των τελευταίων. Τα ίδια εργαλεία 
στη συνέχεια μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
για την παρακολούθηση από το διάστημα της 
έκτασης των πολικών πάγων και την κατα-
νόηση των δυναμικών διεργασιών στις πολι-
κές περιοχές. 

Φυσικά, όπως ήδη αναφέρθηκε, τα παγό-
βουνα αποτελούν και απειλή για την πλοήγη-
ση σε μεγάλα και μέσα γεωγραφικά πλάτη, 
επομένως η παρακολούθησή τους είναι απα-
ραίτητη για την ασφάλεια των θαλάσσιων με-
ταφορών. Η μελέτη της κίνησης των παγό-
βουνων και της εξέλιξής τους είναι απαραί-
τητη ώστε να μπορούν να δημιουργούνται 
μοντέλα που να προβλέπουν τις διαδρομές 
τους. Τα μοντέλα αυτά είναι πολύ χρήσιμα σε 
εταιρίες μεταφορών φορτίων και καυσίμων, 
ειδικότερα για τις διαδρομές που φτάνουν σε 
μεγάλα βόρεια και νότια γεωγραφικά πλάτη. 

Γ.Κ. 

Πηγές και περισσότερες πληροφορίες 
https://www.bbc.com/news/science-environ-
ment-67507558 
https://www.navcen.uscg.gov/international-ice-
patrol-about-us 
https://usicecenter.gov/ 
https://www.noaa.gov/
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ΥΓΗΑΗ 

λωτά νησιά 

Ονοματοδοσία των παγόβουνων 
Υπάρχουν διάφορα συστήματα ονοματοδοσίας για τα παγόβουνα από τους οργανισμούς με-
λέτης των πολικών περιοχών και του κλίματος, τα οποία ποικίλουν αναλόγως με τον οργανι-
σμό και τις περιοχές προέλευσης. Παρόλα αυτά υπάρχουν κάποιες κοινές συμβάσεις, οι οποί-
ες διευκολύνουν την παρακολούθηση και την επικοινωνία μεταξύ των επιστημόνων. Καθώς 
νέα στοιχεία σχετικά με την εξέλιξη ενός παγόβουνου έρχονται στο φως, οι λεπτομέρειες της 
ονομασίας τους μπορεί να αλλάξουν.  

Τα ονόματα των παγόβουνων περιέχουν συχνά αναφορές στην περιοχή προέλευσης ή ανα-
κάλυψης, αλφαριθμητικούς προσδιορισμούς που σχετίζονται με την σειρά ή εποχή ανακάλυ-
ψης (π.χ. ημερομηνία ή αύξων αριθμός), καθώς επίσης και προσδιορισμούς του μεγέθους και 
του σχήματος τους. Μπορεί να περιέχουν προσδιορισμούς σχετικούς με την αποστολή ή το 
πρόγραμμα, στα πλαίσια των οποίων έγινε η ανακάλυψη, ή σχετικούς με τα όργανα που χρη-
σιμοποιήθηκαν για τον εντοπισμό τους. 

Παραδείγματα οργανισμών που παρακολουθούν τα παγόβουνα και τα αποθέματα πάγου 
στους πόλους είναι ο διεθνής IIP (International Ice Patrol), που χρηματοδοτείται από δεκατρείς 
χώρες και υλοποιείται από την Ακτοφυλακή των ΗΠΑ, και το NIC (National Ice Center) των 
ΗΠΑ, ένα υπηρεσιακό κέντρο στο οποίο συμμετέχουν τρεις υπηρεσίες, το Ναυτικό και η Ακτο-
φυλακή των ΗΠΑ καθώς επίσης και το NOAA (National Oceanic and Atmospheric Adminis-
tration).

Η μεταβολή της κίνησης του παγόβουνου Α23α (γαλάζιο και κόκκινο τραπεζοειδές σχήμα), όπως 
παρακολουθήθηκε από τις αποστολές Copernicus Sentinel της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Διαστήματος. 

Πηγή: ESA. 

https://www.bbc.com/news/science-environment-67507558
https://www.bbc.com/news/science-environment-67507558
https://www.navcen.uscg.gov/international-ice-patrol-about-us
https://www.navcen.uscg.gov/international-ice-patrol-about-us
https://usicecenter.gov/
https://www.noaa.gov/


«In wartime, truth is so precious that  
she should always be attended  

by a bodyguard of lies» 
 

«Στον πόλεμο η αλήθεια είναι τόσο 
πολύτιμη που θα πρέπει να επιτηρείται 

από μία σωματοφυλακή ψεύδους» 

Winston Churchill 
 

Το σύμφωνο μη επίθεσης Ναζιστικής 
Γερμανίας-Σοβιετικής Ένωσης 

Στο πρώτο μέρος του άρθρου φτάσαμε έως 
τις παραμονές της 23ης Αυγούστου του 1939, 
μίας εβδομάδας, δηλαδή, πριν την έναρξη 
του Δεύτερου Παγκόσμιου Πολέμου (Β΄ 
Π.Π.). Οι λόγοι που οδήγησαν στο αστραπι-
αίο ταξίδι του υπουργού εξωτερικών της Να-
ζιστικής Γερμανίας στη Μόσχα, εκείνο το 
τρομακτικό καλοκαίρι του 1939, δεν ήταν 
μόνο η παρελκυστική διπλωματική τακτική 
Μεγάλης Βρετανίας και Γαλλίας το 1939 ή η 
αποτυχία των μυστικών διπλωματικών επα-
φών Μεγάλης Βρετανίας και Ναζιστικής 
Γερμανίας τον ίδιο χρόνο ή ο διαμελισμός της 
Τσεχοσλοβακίας το 1938.  

Για να αντιληφθεί κανείς τους πραγματι-
κούς λόγους, θα πρέπει να κοιτάξει πιο πίσω 
από τα τέλη της δεκαετίας του 1930. Η οπτι-
κή μας, δηλαδή, θα πρέπει να έχει το απαι-
τούμενο βάθος χρόνου. Μία σύνοψη των λό-
γων θα μπορούσε να είναι η εξής: (α) Η επι-
θυμία της Ναζιστικής Γερμανίας να μετατρα-
πεί σε μία μεγάλη ευρωπαϊκή ηπειρωτική δύ-
ναμη, κάτι που χρονολογείται πριν από τον 
Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο (Α΄ Π.Π.). (β) Η 
παγιωμένη εχθρότητα των μεγάλων δυτικών 
δυνάμεων απέναντι στη Σοβιετική Ένωση, 
κάτι που χρονολογείται από το 1917. (γ) Οι 
προσπάθειες Μεγάλης Βρετανίας και Γαλ-
λίας να διευκολύνουν τις ιμπεριαλιστικές 
αξιώσεις της Ναζιστικής Γερμανίας, απο-
κλειστικά και μόνο προς την ανατολή, μέσω 
της πολιτικής του κατευνασμού απέναντι στη 
Ναζιστική Γερμανία, κάτι που εφαρμοζόταν 
ουσιαστικά από το 1933, έτος που παραδό-
θηκε στο ναζιστικό κόμμα η διακυβέρνηση 
της Γερμανίας της Δημοκρατίας της Βαϊμά-
ρης.   

Φαντάζει, λοιπόν, μάλλον παράδοξο αυτό 
που συνέβη στις 23 Αυγούστου του 1939: η 
υπογραφή ενός συμφώνου μη επίθεσης με-
ταξύ της Ναζιστικής Γερμανίας και της Σο-
βιετικής Ένωσης, το οποίο πήρε το όνομα των 
επικεφαλής της διπλωματίας των δύο χω-
ρών: σύμφωνο Ρίμπεντροπ-Μόλοτοφ. Με 
βάση αυτό το σύμφωνο μη επίθεσης, οι δυο 
πλευρές δεσμεύονταν να μην προβούν σε επι-
θετικές ενέργειες η μία εναντίον της άλλης για 
τα επόμενα 10 χρόνια, καθώς και να κρατή-

σουν ουδέτερη στάση, σε περίπτωση που κά-
ποια από τις δύο ξεκινούσε πόλεμο με μια τρί-
τη χώρα.  Δεν ήταν όμως αυτή η μόνη συμ-
φωνία που έκαναν οι δύο χώρες. Σοβιετική 
Ένωση και Ναζιστική Γερμανία  υπέγραψαν, 
παράλληλα, μία σειρά συμφωνιών, με βάση 
τις οποίες μοίραζαν τα εδάφη της Ανατολικής 

Ευρώπης που βρίσκονταν μεταξύ Βαλτικής 
και Εύξεινου Πόντου. Οι συμφωνίες αυτές 
αποτέλεσαν αυτό που συνήθως ονομάζεται 
ως μυστικό πρωτόκολλο της συμφωνίας Ρί-
μπεντροπ-Μόλοτοφ.  

Αυτό το μυστικό πρωτόκολλο προέβλεπε τα 
εξής: Οι τρεις Βαλτικές χώρες (Λιθουανία, 

Λετονία και Εσθονία), η Φινλανδία, η Βεσ-
σαραβία (Ανατολικό μέρος της Ρουμανίας) 
και το ανατολικό μέρος της Πολωνίας θα ει-
σέρχονταν στη Σοβιετική σφαίρα επιρροής. 
Το δυτικό μέρος της Πολωνίας και ο λεγόμε-
νος «Διάδρομος του Μέμελ» (μια ζώνη εδά-
φους στη νοτιοδυτική Λιθουανία) θα εισέρ-

ΠΡΙΣΜΑ
ΕΝΘΕΤΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ,  

ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Η Ιστορία ως «σωματοφυλακή» της 

Χρονολόγιο 
Πριν προσπαθήσουμε να βγάλουμε κάποια 
συμπεράσματα, ας δούμε ένα πολύ σύντομο χρονολόγιο, 
το οποίο είναι χαρακτηριστικό της περικύκλωσης που 
βίωνε η Σοβιετική Ένωση, κατά τη διάρκεια των 
τεσσάρων ετών που προηγήθηκαν του Β΄ Π.Π.  
 

18 Ιουνίου 1935: Υπογράφεται η Αγγλο-Γερμανική ναυτική συμφω-
νία, η οποία επιτρέπει τη Ναζιστική Γερμανία να ναυπηγήσει στόλο συ-
νολικού εκτοπίσματος ίσου με το 35% του αντίστοιχου Βρετανικού. 

7 Μαρτίου 1936: Καταπατώντας τη Συνθήκη των Βερσαλλιών, η Να-
ζιστική Γερμανία καταλαμβάνει την ουδετεροποιημένη περιοχή της Ρη-
νανίας. Ο Χίτλερ προσπαθεί να πείσει ότι οι βλέψεις του περιορίζονται 
στη δημιουργία ενός Γερμανικού έθνους, ζητώντας την κατανόηση και 
τη συνεργασία της Μεγάλης Βρετανίας. 

25 Νοεμβρίου 1936: Η υπογραφή του Αντικομμουνιστικού Συμ-
φώνου από Ιαπωνία και Γερμανία. Μέσα στα επόμενα χρόνια υπογρά-
φηκε από αρκετές χώρες, μεταξύ των οποίων ήταν και η Ιταλία, η Ουγ-
γαρία, η Ισπανία, η Φινλανδία, η Ρουμανία, η Βουλγαρία, η Σλοβακία 
και η  Κροατία. Οι χώρες που το υπέγραψαν δεσμεύονταν να κηρύξουν 
τον πόλεμο στη Σοβιετική Ένωση, στην περίπτωση που η τελευταία επι-
τίθονταν σε κάποια από τις χώρες που συμμετείχαν στο Αντικομμου-
νιστικό Σύμφωνο. 

30 Σεπτεμβρίου 1938: Υπογράφεται η Συμφωνία του Μονάχου και 
η Αγγλο-Γερμανική Συμφωνία, η οποία αποτελούσε ουσιαστικά ένα 

σύμφωνο μη επίθεσης μεταξύ Μεγάλης Βρετανίας και Ναζιστικής Γερ-
μανίας (βλέπε πρώτο μέρος του άρθρου).   

18 Μαρτίου 1939: Η Σοβιετική Ένωση ζητά τη σύγκλιση διάσκεψης 
αντιπροσώπων της με αντιπροσώπους της Μεγάλης Βρετανίας, Γαλ-
λίας, Πολωνίας, Ρουμανίας και Τουρκίας. 

20 Μαρτίου 1939: Ο Γερμανός υπουργός εξωτερικών παραδίδει 
προφορικό τελεσίγραφο στη Λιθουανία, απαιτώντας την παράδοση 
του Διαδρόμου του Μέμελ (νοτιοδυτική Λιθουανία) στη Ναζιστική Γερ-
μανία. 

23 Μαρτίου 1939: Υπογραφή της Γερμανο-Ρουμανικής Συνθήκης, 
για την Ανάπτυξη Οικονομικών Σχέσεων. Η Ναζιστική Γερμανία προ-
σαρτά το Διάδρομο του Μέμελ. 

15 Απριλίου 1939: Η Μεγάλη Βρετανία απορρίπτει την πρόσκληση 
της Σοβιετικής Ένωσης για συνομιλίες. Αντιπροτείνει να δοθούν μο-
νόπλευρες εγγυήσεις, από πλευράς της Σοβιετικής Ένωσης, βοήθει-
ας στα κράτη της ανατολικής Ευρώπης που συνόρευαν με τη Σοβιετι-
κή Ένωση. 

17 Απριλίου 1939: Για να τηρηθούν οι αρχές της ισότητας και αμοι-
βαιότητας, η Σοβιετική Ένωση προτείνει τριπλή συμμαχία με τη Με-
γάλη Βρετανία και τη Γαλλία, με βάση την οποία εάν ένα κράτος που 
βρίσκεται μεταξύ βαλτικής και Μαύρης Θάλασσας δεχτεί επίθεση, τότε 
οι τρεις αυτές χώρες θα προσφέρουν βοήθεια. Βρετανοί και Γάλλοι 
εφαρμόζουν την προαναφερόμενη παρελκυστική διπλωματική τακτι-
κή (βλέπε πρώτο μέρος του άρθρου), αποφεύγοντας να πάρουν σαφή 
θέση.  

11 Μαΐου 1939: Ξεκινούν εχθροπραξίες μεταξύ Σοβιετικής Ένωσης 
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χονταν στη Γερμανική σφαίρα επιρροής. Με 
άλλα λόγια, Σοβιετική Ένωση και Ναζιστική 
Γερμανία «κατάπιναν» όλες τις χώρες που 
βρίσκονταν μεταξύ τους και αποκτούσαν 
εκτεταμένα κοινά σύνορα.  

Αυτό που κέρδισε η Ναζιστική Γερμανία 
ήταν η ουδετεροποίηση της Σοβιετικής Ένω-

σης, όταν θα άρχιζε η επίθεση της πρώτης 
εναντίον της Πολωνίας, κάτι που είχε προ-
γραμματιστεί για την 1η Σεπτεμβρίου του 
1939. Με αυτό το σύμφωνο η Ναζιστική Γερ-
μανία δεν θα χρειαζόταν να πολεμήσει ενα-
ντίον ενός συνασπισμού Μεγάλης Βρετα-
νίας, Γαλλίας και Σοβιετικής Ένωσης. Απέ-
φευγε, δηλαδή, να πολεμήσει σε πολλαπλά 
μέτωπα, κάτι που δεν κατάφερε να αποφύγει 
κατά τον Α΄ Π.Π. Αξίζει να σημειωθεί ότι η 
Σοβιετική Ένωση, με δική της πρωτοβουλία, 
κατά το μεγαλύτερο μέρος της δεκαετίας του 
1930 προσπάθησε να έρθει σε διπλωματική 
και στρατιωτική συνεργασία με Μεγάλη Βρε-
τανία και Γαλλία, στο πλαίσιο του δόγματος 
της «Συλλογικής Ασφάλειας» ενάντια στη Να-
ζιστική Γερμανία που εκπροσωπούσε ο Μα-
ξίμ Λιτβίνοφ, προκάτοχος του Μόλοτοφ. 
Όπως όμως είδαμε στο πρώτο μέρος του άρ-
θρου αυτή η πρωτοβουλία απέτυχε. 

Αυτά που κέρδισε η Σοβιετική Ένωση 
ήταν: (α) Αποτροπή μιας άμεσης εμπλοκής 
της σε έναν πόλεμο, τον οποίο θα διεξήγαγε 
μόνη της εναντίον της Ναζιστικής Γερμα-
νίας. Αυτή η παράταση της ανήσυχης ειρή-
νης χρησιμοποιήθηκε για την καλύτερη προ-
ετοιμασία του Σοβιετικού στρατού, καθώς 
και για την πιο ολοκληρωμένη μεταφορά 
κρίσιμων βιομηχανικών μονάδων ανατολι-
κότερα της οροσειράς των Ουραλίων. (β) 
Δυνατότητα επαναχάραξης της δυτικής συ-
νοριογραμμής της Σοβιετικής Ένωσης, που 
θα έφτανε εκείνη της τσαρικής Ρωσίας των 
παραμονών του Α΄ Π.Π. Τα εδάφη εκείνα 
είχε χάσει η επαναστατημένη (και ηττημένη 
από τη Γερμανία του Δεύτερου Ράιχ) Ρωσία 
με τη λεγόμενη συνθήκη του Μπρεστ-Λι-
τόφσκ (1918). (γ) Θωράκιση της πόλης του 
Λένινγκραντ, η οποία απείχε, έως τις 23 Αυ-
γούστου του 1939, μόλις 35 χιλιόμετρα από 
τα σύνορα με τη Φινλανδία.  

 

Ευρώπη, τέλη δεκαετίας 2010 
 H Ευρώπη είναι πια μία ειρηνική ήπειρος. 

Ογδόντα χρόνια από την έναρξη του Β΄ Π.Π., 
η Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν έτοιμη και απο-
φασισμένη να δώσει το δικό της, επίσημο, 
στίγμα στη συζήτηση γύρω από τα αίτια του 
μεγαλύτερου πολέμου στην ιστορία της αν-
θρωπότητας, που ξεκίνησε από τα εδάφη της. 
Για το σκοπό αυτό, στις 19 Σεπτεμβρίου του 
2019 κατατέθηκε στο ευρωκοινοβούλιο προς 
ψήφιση κείμενο σχετικά με «σημασία της ευ-
ρωπαϊκής μνήμης για το μέλλον της Ευρώπης».  

Το συγκεκριμένο κείμενο κατατέθηκε από 
παρατάξεις σχεδόν ολόκληρου του πολιτικού 
φάσματος, πιο συγκεκριμένα από το Ευρω-
παϊκό Λαϊκό Κόμμα, τους Συντηρητικούς 
Μεταρρυθμιστές και τους Φιλελεύθερους, 

μέχρι τους Πράσινους και τους Σοσιαλδημο-
κράτες. Επικυρώθηκε πανηγυρικά με 535 
ψήφους υπέρ, 66 κατά και 52 λευκά και απο-
τελεί πια το «Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου της 19ης Σεπτεμβρίου 2019 σχετικά 
με σημασία της ευρωπαϊκής μνήμης για το μέλ-
λον της Ευρώπης (2019/2819(RSP))». Παρα-
κάτω παρουσιάζεται ένα χαρακτηριστικό μέ-
ρος του, σε επίσημη μετάφραση στην ελληνι-
κή γλώσσα της Επίσημης Εφημερίδας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
«…τονίζει ότι ο Δεύτερος Παγκόσμιος Πόλεμος, 
ο πιο καταστροφικός πόλεμος στην ιστορία της 
Ευρώπης, ξεκίνησε ως άμεσο αποτέλεσμα της 
διαβόητης Συνθήκης μη επιθέσεως της 23ης 
Αυγούστου 1939 μεταξύ Ναζί και Σοβιετικών, 
γνωστής επίσης ως σύμφωνο Μολότωφ-Ρίμπε-
ντροπ, και των μυστικών πρωτοκόλλων της, βά-
σει των οποίων δύο ολοκληρωτικά καθεστώτα 
που είχαν ως κοινό στόχο να κατακτήσουν τον 
κόσμο διαίρεσαν την Ευρώπη σε δύο σφαίρες 
επιρροής.» (https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019
IP0021, σελίδα 3). 

Αυτή, λοιπόν, ήταν η επίσημη θέση του ευ-
ρωκοινοβουλίου, το 2019. Το βάθος χρόνου 
της είναι μόλις μία εβδομάδα πριν την έναρ-
ξη του Β΄ Π.Π. Ό,τι έγινε πριν τις 23 Αυγού-
στου, και παρατέθηκε εξαιρετικά ακροθιγώς 
σε αυτό το άρθρο, με κάποιο μεταφυσικό 
τρόπο ακυρώνεται από την «ανίερη» συμ-
φωνία Ναζιστικής Γερμανίας και Σοβιετι-
κής Ένωσης.    

 

Μέση Ανατολή, αρχές δεκαετίας 2020 
Επιστρέφοντας στις μέρες μας, αλλά και 

στην εισαγωγή του πρώτου μέρους του άρ-
θρου, θα θέλαμε επαναλάβουμε ότι οι όποι-
ες αναλύσεις θέλουν να ερμηνεύσουν τις αι-

τίες της σύγκρουσης μεταξύ του Ισραήλ και 
της Παλαιστίνης, θα πρέπει να έχουν το απαι-
τούμενο βάθος χρόνου. Όπως οι αιτίες του Β΄ 
Π.Π. δεν θα πρέπει να αναζητηθούν μόνο 
στην υπογραφή του συμφώνου μη επίθεσης 
Ρίμπεντροπ-Μόλοτοφ, στις 23 Αυγούστου 
του 1939, έτσι και οι αιτίες της σημερινής σύ-
γκρουσης στη λωρίδα της Γάζας δεν θα πρέ-
πει να αναζητηθούν μόνο στην επίθεση της 
Χαμάς, στις 7 Οκτωβρίου του 2023. Τέτοιου 
είδους γεγονότα καλό είναι να εκλαμβάνονται 
ως απλοί κρίκοι μιας αδιάσπαστης αλληλου-
χίας γεγονότων που έχουν βάθος χρόνου.   

Οι ιστορίες των πολέμων μεγάλης ή μικρής 
διάρκειας, περιορισμένης ή παγκόσμιας 
έκτασης ξεκινούν κάπου μέσα στο ιστορικό 
βάθος χρόνου της ειρήνης που προηγείται. Αν 
δεν το πιστεύουμε, γιατί άραγε αναφερόμα-
στε τόσο συχνά στη ρήση του πρώσου θεω-
ρητικού του πολέμου, Καρλ φον Κλάουσε-
βιτς, ότι «ο πόλεμος είναι συνέχεια της πολιτι-
κής με άλλα μέσα»;  Αν χάσουμε το ιστορικό 
βάθος χρόνου ξεχνάμε, ως ανθρωπότητα, την 
ίδια μας την ιστορία, με συνέπεια να είμαστε 
καταδικασμένοι να τη ζήσουμε. Ή, αντιστρέ-
φοντας τον Κλάουσεβιτς, κινδυνεύουμε να 
βιώσουμε την μεταπολεμική πολιτική ως συ-
νέχεια του πολέμου με άλλα μέσα. 

Όχι όμως άλλα αποφθέγματα. Εμείς που τα 
σπίτια μας στέκουν ακόμα όρθια, εμείς που 
έχουμε ακόμα πρόσβαση σε φάρμακα, νερό, 
ηλεκτρικό ρεύμα και τροφή, εμείς που δεν 
έχουμε χάσει τη μισή μας οικογένεια και τους 
μισούς φίλους μας στον πόλεμο, εμείς που 
δεν έχουμε συγγενείς μας σε ομηρεία, εμείς 
λοιπόν ας διαβάσουμε Ιστορία. Όχι όμως 
μόνο μέσω των ψηφισμάτων του ευρωκοινο-
βουλίου, αλλά και με τη βοήθεια των ιστορι-
κών που γνωρίζουν πώς να λαμβάνουν υπό-
ψη τους το βάθος χρόνου. 

 17/5 
Σάββατο 16 Δεκεμβρίου 2023

ΥΓΗΑΗ 

αλήθειας (β΄ μέρος) 

μάχες ολοκληρώνονται στις 16 Σεπτεμβρίου με νίκη 
Ένωσης. 

9: Η Σοβιετική Ένωση υποβάλλει προσχέδιο συμφω-
 Βρετανία και Γαλλία. Πιέζει για να επιτευχθεί συμφω-
ατιωτικών όρων, πριν ολοκληρωθούν οι πολιτικές δια-
(βλέπε πρώτο μέρος του άρθρου). 

υστος 1939: Μυστικές διαπραγματεύσεις Μεγάλης 
ζιστικής Γερμανίας. Οι Βρετανοί πρότειναν τη σύναψη 

επίθεσης που θα επικύρωνε τη συμφωνία του 1938. Οι 
τυγχάνουν λόγω διαφωνιών στο μοίρασμα των σφαι-

στην Ευρασία και στις Αφρικανικές αποικίες.  

υ 1939: Διπλωματική αποστολή Βρετανών και Γάλλων 
σχα. Οι Αγγλογάλλοι δεν εξασφαλίζουν τη συναίνεση 
α διάβαση του Σοβιετικού στρατού από το έδαφός της, 
τρατιωτικής σύγκρουσης με τη Ναζιστική Γερμανία, κα-
νατη την έναρξη εχθροπραξιών μεταξύ Σοβιετικών και 
ατευμάτων. Οι Σοβιετικές εγγυήσεις απορρίπτονται και 

ήσεις των τριών βαλτικών κρατών και της Φινλανδίας. 
γκυρία διέρρευσαν στον τύπο οι μυστικές διαπραγμα-
ης Βρετανίας και Ναζιστικής Γερμανίας. 

υ 1939: Υπογράφεται το σύμφωνο μη επίθεσης μετα-
νωσης και Ναζιστικής Γερμανίας. 

τελευταία καταχώριση του χρονολογίου, όλες οι υπό-
με ότι σκιαγραφούν το σκηνικό μίας Ευρωπαϊκής ηπεί-
ζεται να επιτεθεί ή να συνεχίζει να αδιαφορεί για τη Σο-

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019IP0021
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019IP0021
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019IP0021


Γ
 πρώτη θεραπεία με το σύστημα τρο-
ποποίησης του γενετικού υλικού 
CRISPR- Cas εγκρίθηκε από τις 
Βρετανικές ρυθμιστικές αρχές στο 

μέσο του προηγούμενου μήνα. Μετά από λι-
γότερο από ένα μήνα εγκρίθηκε η ίδια θερα-
πεία από την Υπηρεσία Τροφίμων και Φαρ-
μάκων των ΗΠΑ (FDA). Ασθενείς με κληρο-
νομικές μορφές αναιμίας και συγκεκριμένα 
με β-θαλασσαιμία και με δρεπανοκυτταρική 
αναιμία θα μπορούν, πλέον, να απαλλαγούν 
από συνεχείς μεταγγίσεις ή από επώδυνα συ-
μπτώματα και η ποιότητα ζωής τους θα βελ-
τιωθεί σημαντικά. Μια νέα εποχή στη θερα-
πεία γενετικών νοσημάτων μέσω της βιοτε-
χνολογίας έχει ήδη ξεκινήσει.  

Η δρεπανοκυτταρική αναιμία και η β-θα-
λασσαιμία είναι γενετικά νοσήματα που οφεί-
λονται σε μεταλλάξεις στα γονίδια που ευθύ-
νονται για την παραγωγή της αιμοσφαιρίνης. 
Η αιμοσφαιρίνη είναι μια πρωτεΐνη με ιδιαί-
τερα σημαντικό ρόλο για την επιβίωση και τη 
σωστή λειτουργία των κυττάρων του ανθρώ-
πινου οργανισμού. Βρίσκεται μέσα στα κύτ-
ταρα του αίματος, τα ερυθρά αιμοσφαίρια, και 
είναι επιφορτισμένη με τη μεταφορά του οξυ-
γόνου στα κύτταρα του ανθρώπινου σώμα-
τος. Μεταλλάξεις στα γονίδια της αιμοσφαι-
ρίνης οδηγούν στη δημιουργία ελαττωματι-
κής πρωτεΐνης. Στην περίπτωση της δρεπα-
νοκυτταρικής αναιμίας τα ερυθρά αιμοσφαί-
ρια παραμορφώνονται και αποκτούν ένα χα-
ρακτηριστικό δρεπανοειδές σχήμα. Εξαιτίας 
της παραμόρφωσής τους παύουν να λει-
τουργούν σωστά, ενώ ταυτόχρονα δημιουρ-
γούν συσσωματώματα που προκαλούν από-
φραξη σε διάφορα αγγεία. Το βασικότερο σύ-
μπτωμα των ασθενών είναι οι κρίσεις έντονου 
και εξουθενωτικού πόνου. Στη β-θαλασσαι-
μία οι μεταλλάξεις οδηγούν σε μειωμένη πα-
ραγωγή αιμοσφαιρίνης και κατ’ επέκταση σε 
περιορισμένο αριθμό ερυθρών αιμοσφαι-
ρίων στο αίμα. Οι ασθενείς, που παρουσιά-
ζουν κόπωση και προβλήματα στην αναπνοή 
και στον καρδιακό παλμό, συνήθως χρειάζε-
ται να υποβάλλονται σε μεταγγίσεις αίματος 
ανά τακτά χρονικά διαστήματα.  

Το σύστημα CRISPR- Cas9  
Η νέα θεραπευτική προσέγγιση σχεδιά-

στηκε με βάση το εργαλείο γονιδιακής επε-
ξεργασίας CRISPR- Cas9. Το σύστημα 
CRISPR- Cas9 είναι ένα σύμπλοκο μορίων 
που επιστρατεύουν τα βακτήρια προκειμένου 
να αμυνθούν από τους ιούς που τα προσβάλ-

λουν. Με αυτό μπορούν να κόβουν το γενετι-
κό υλικό των ιών κι έτσι να το καταστρέφουν. 
Ως εργαλείο γονιδιακής τροποποίησης, πρό-
κειται για ένα σύστημα πρωτεϊνών που χρη-
σιμοποιεί ένα μόριο RNA ως οδηγό προκει-
μένου να φτάσει στην επιθυμητή περιοχή του 
γενετικού υλικού, δηλαδή του DNA, όπου 
υπάρχει μια βλάβη. Εκεί οι πρωτεΐνες λει-
τουργώντας σαν ψαλίδια, μπορούν να κό-
βουν το DNA και να επιδιορθώνουν τη βλά-
βη. Οι εταιρίες βιοτεχνολογίας Vertex Phar-
maceuticals και CRISPR Therapeutics ανέ-
πτυξαν τη θεραπεία με εμπορική ονομασία 
“Casgevy”, η οποία βασίζεται στο σύστημα 
CRISPR- Cas9. Αποτελεί το πρώτο εγκεκρι-
μένο φάρμακο που χρησιμοποιεί αυτή την τε-
χνολογία επεξεργασίας του DNA, για την 
οποία δόθηκε το βραβείο Νόμπελ Φυσιολο-
γίας και Ιατρικής το 2020. Αρχικά συλλέγο-
νται τα αιμοποιητικά βλαστικά κύτταρα από 
τον ερυθρό μυελό των οστών των ασθενών. 
Στη συνέχεια το εργαλείο CRISPR–Cas9 
τροποποιεί τα γονίδια που παράγουν την αι-
μοσφαιρίνη σε αυτά τα κύτταρα. Συγκεκρι-
μένα κόβεται ένα γονίδιο που σχετίζεται με το 
μπλοκάρισμα της εμβρυικής αιμοσφαιρίνης, 
μιας αιμοσφαιρίνης που παράγεται μόνο στα 
έμβρυα. Με τη θεραπεία με το Casgevy, επο-

μένως, ξεκινά η παραγωγή της εμβρυικής αι-
μοσφαιρίνης, η οποία αντικαθιστά την ελατ-
τωματική αιμοσφαιρίνη. Τα γενετικά τροπο-
ποιημένα αιμοποιητικά κύτταρα μεταμο-
σχεύονται εκ νέου στον ερυθρό μυελό των 
οστών των ασθενών όπου εγκαθίστανται και 
πολλαπλασιάζονται. Τα νέα ερυθρά αιμο-
σφαίρια που προκύπτουν από αυτά τα κύττα-
ρα περιέχουν εμβρυική αιμοσφαιρίνη και 
έχουν φυσιολογικό σχήμα.   

Η θεραπεία εγκρίθηκε αφού ολοκληρώ-
θηκαν και στέφθηκαν με επιτυχία οι αντί-
στοιχες κλινικές δομικές. Συγκεκριμένα χο-
ρηγήθηκε υποδόρια το φάρμακο σε ασθενείς 
εθελοντές με δρεπανοκυτταρική αναιμία. Εί-
κοσι εννιά συμμετέχοντες παρακολουθήθη-
καν στενά για μεγάλο χρονικό διάστημα μετά 
τη λήψη της θεραπείας. Στους είκοσι οχτώ 
παρατηρήθηκε ότι μειώθηκαν εντελώς οι κρί-
σεις πόνου για τουλάχιστον ένα χρόνο μετά. 
Το Casgevy δόθηκε και σε ασθενείς με μια 
μορφή β- θαλασσαιμίας, για την οποία δεν 
υπήρχε διαθέσιμη θεραπεία, παρά μόνο η με-
τάγγιση αίματος ανά τακτά χρονικά διαστή-
ματα. Από τους 54 εθελοντές οι οποίοι έλα-
βαν το φάρμακο, οι 42 παρακολουθήθηκαν 
εντατικά για αρκετό καιρό, ώστε να προκύ-
ψουν αξιόπιστα αποτελέσματα. Από αυτούς, 

οι 39 δεν χρειάστηκαν μετάγγιση αίματος για 
τουλάχιστον ένα χρόνο. Στους εναπομείνα-
ντες τρεις μειώθηκαν οι μεταγγίσεις περισ-
σότερο από 70%. Στις κλινικές δοκιμές πα-
ρατηρηθήκαν ήπιες παρενέργειες. Η πιο σο-
βαρή ανησυχία αφορά την πιθανότητα το σύ-
στημα CRISPR–Cas9 να τροποποιήσει το 
DNA των αιμοποιητικών βλαστικών κυττά-
ρων σε μη επιθυμητές θέσεις. Επομένως κρί-
νεται αναγκαία η λεπτομερή εξέταση του 
DNA αυτών των κυττάρων πριν αυτά μετα-
μοσχευθούν στους ασθενείς. Ένα άλλο ανη-
συχητικό γεγονός που προβληματίζει ιδιαίτε-
ρα είναι η πολύ υψηλή τιμή της θεραπείας. 
Υπολογίζεται ότι στο Ηνωμένο Βασίλειο το 
κόστος της θεραπείας θα κυμαίνεται στα δύο 
εκατομμύρια δολάρια για κάθε ασθενή, κάτι 
που αποτελεί περιοριστικό παράγοντα για την 
πρόσβαση των ανθρώπων σε αυτήν.  

Παρά τα σημαντικά εμπόδια και τους προ-
βληματισμούς, με την τεχνολογία επεξεργα-
σίας του γονιδιώματος CRISPR–Cas9 φαίνε-
ται ότι αρχίζει μια νέα περίοδος στην αντιμε-
τώπιση όχι μόνο των κληρονομικών αιμο-
σφαιρινοπαθειών αλλά γενικότερα των γενετι-
κών ασθενειών που στην πλειονότητά τους εί-
ναι, μέχρι στιγμής, δύσκολα αντιμετωπίσιμες. 

Μ.Τ. 

ΠΡΙΣΜΑ
ΕΝΘΕΤΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ,  

ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Γενετική θεραπεία για τις κληρονομικές 
ασθένειες του αίματος  
Η μετάβαση από την έρευνα στην κλινική εφαρμογή 



Π
όσο περίεργο θα σας φαινόταν εάν μαθαίνατε ότι 
στις μέρες μας δημοσιεύονται άρθρα που υποτί-
θεται ότι αποδεικνύουν ότι οι άνθρωποι της υπο-
σαχάριας Αφρικής έχουν τόσο χαμηλές γνωστικές 

ικανότητες που βρίσκονται στα όρια της διανοητικής αναπη-
ρίας; Η απάντησή σας θα άλλαζε εάν μαθαίνατε ότι τέτοιου εί-
δους άρθρα φιλοξενούνται στις σελίδες έγκριτων επιστημο-
νικών περιοδικών, το περιεχόμενο των οποίων διέρχεται από 
αυστηρή διαδικασία κρίσης από ειδικούς πριν τη δημοσίευση;  

Περιέργως ή μη, τέτοιου είδους άρθρα, προσπαθούν να 
υποστηρίξουν ότι υπάρχει συγκεκριμένη φυλετική ιεραρχία 
νοημοσύνης. Η «θεωρία» αυτή, με πολύ απλά λόγια, υποστη-
ρίζει ότι υπάρχουν χώρες, όπως αυτές που βρίσκονται στην 
περιοχή της υποσαχάριας Αφρικής, οι πολίτες των οποίων εί-
ναι πολύ λιγότερο ευφυείς από εκείνους των χωρών του πιο 
εύπορου βορειοδυτικού τεταρτοσφαιρίου. Τέτοιου είδους 
απόψεις αποτελούσαν – και από ό,τι φαίνεται αποτελούν ακό-
μα – συστατικά στοιχεία της ευγονικής· ενός εσφαλμένου, 
όπως αποδείχθηκε, συνόλου ιδεών, η σύγχρονη εκδοχή του 
οποίου ξεκίνησε τον 19ο αιώνα με τον βρετανό επιστήμονα 
Francis Galton, ξάδερφο του Κάρολου Δαρβίνου.  

Ο Galton ενδιαφερόταν για τη «βελτίωση του ανθρώπινου 
αποθέματος» μέσω της επιστημονικής διαχείρισης του ζευ-
γαρώματος. Η ευγονική υποθέτει ότι οι ανθρώπινοι πληθυ-
σμοί μπορούν να βελτιωθούν μέσω της επιλεκτικής αναπα-
ραγωγής, προωθώντας την τεκνοποίηση των ανθρώπων με 
επιθυμητά χαρακτηριστικά, αλλά και αποθαρρύνοντας την τε-
κνοποίηση των ανθρώπων με ανεπιθύμητα χαρακτηριστικά. 
Για περισσότερες πληροφορίες ο αναγνώστης παραπέμπεται 
στο Stanford Encyclopedia of Philosophy Archive (https:/ 
/plato.stanford.edu/Archives/win2022/entries/ eugenics/).  

Σε μία εποχή που η γενετική είτε δεν υπήρχε είτε ήταν στα 
σπάργανα, τα «χαρακτηριστικά» που κατά την ευγονική υπο-
τίθεται ότι κληρονομούνται ήταν η ευφυία ή συγκεκριμένες 
κοινωνικές συμπεριφορές (όπως ο αλκοολισμός). Με άλλα 
λόγια, ανθρώπινα χαρακτηριστικά για τα οποία, όπως έχει πια 
αποδειχθεί, δεν υπάρχει συγκεκριμένο γονίδιο υπεύθυνο για 
την μεταφορά τους στις επόμενες γενιές. 

Η τραγωδία, που σχετίζεται με την ευγονική, είναι ότι τα δή-
θεν κληρονομήσιμα επιθυμητά ή ανεπιθύμητα χαρακτηριστι-
κά καθορίστηκαν από την κυρίαρχη ιδεολογία της εποχής. Σε 
χώρες όπως οι ΗΠΑ και η ναζιστική Γερμανία συνδέθηκαν με 
συγκεκριμένες κοινωνικές ή φυλετικές ομάδες. Εάν στις ΗΠΑ 
η εφαρμογή της ευγονικής πήρε τη μορφή αναγκαστικών στει-
ρώσεων 60.000 Αμερικανών πολιτών (βλέπε, για παράδειγ-
μα, Edwin Black “War against the weak” (2021) Dialog Press) 
– υποτιθέμενων φορέων των ανεπιθύμητων χαρακτηριστικών 
– στη ναζιστική Γερμανία πήρε τη μορφή του  Ολοκαυτώμα-
τος και της θανάτωσης των λαών της Σοβιετικής Ένωσης.  

Ακόμα και πριν από τη δεκαετία του 1940, γινόταν όλο και 
πιο σαφές ότι οι απλοϊκές υποθέσεις, στις οποίες βασιζόταν η 
ευγονική, δεν ίσχυαν. Πολύπλοκα ανθρώπινα γνωρίσματα και 
συμπεριφορές δεν μπορούν να κληρονομηθούν σε ανθρώπι-
νους πληθυσμούς. Παρόλα αυτά, η έλλειψη επιστημονικότη-
τας της ευγονικής αφέθηκε στο απυρόβλητο, διότι αποτέλεσε 
το «επιστημονικό» υπόβαθρο της αποικιοκρατίας, του εξαν-
δραποδισμού των γηγενών κατοίκων της βόρειας Αμερικής 
και της προσπάθειας της ναζιστικής Γερμανίας να αποκτήσει 
τον περίφημο «ζωτικό χώρο». Στις μέρες μας η ευγονική δεν 
θεωρείται επιστήμη, αλλά ιδεολογία· κατά πολλούς δεν είναι 
τίποτα περισσότερο από καθαρό ρατσισμό. Και επειδή ο ρα-
τσισμός κάθε άλλο παρά έχει εξαλειφθεί από τον κόσμο μας, 
δεν θα ήταν παράλογο να υποθέσει κανείς ότι η ευγονική έχει 
ακόμα κρυφούς ή φανερούς υποστηρικτές. 

To 2002 o Άγγλος ψυχολόγος Richard Lynn δημοσίευσε 
ένα σύνολο δεδομένων το οποίο, όπως ισχυρίζεται, παρέχει 
το μέσο δείκτη νοημοσύνης (IQ - Intelligence Quotient) κάθε 

χώρας του πλανήτη. Αυτό το σύνολο δεδομένων έχει χρησι-
μοποιηθεί ευρέως από τον Lynn, αλλά και από πολλούς άλ-
λους ερευνητές, σε περισσότερες από 100 επιστημονικές ερ-
γασίες, που δημοσιεύθηκαν στους κλάδους της ψυχολογίας, 
των οικονομικών, της βιολογίας και των πολιτικών επιστημών.  

Μία από αυτές τις δημοσιεύσεις ήταν και αυτή που ανα-
φέρθηκε στην αρχή του άρθρου, η οποία υποστηρίζει ότι ο μέ-
σος δείκτης νοημοσύνης στο σύνολο των χωρών της υποσα-
χάριας Αφρικής είναι 70! Ένα νούμερο τόσο χαμηλό που θα 
σήμαινε ότι μεγάλα ποσοστά ανθρώπων σε αυτή την περιοχή 
της Αφρικής δεν θα είχαν την ικανότητα να ζήσουν χωρίς βοή-
θεια, κάτι που φυσικά δεν ισχύει. 

Μία κριτική επισκόπηση αυτού του συνόλου δεδομένων 
του Lynn έβγαλε το συμπέρασμα ότι ο τρόπος που αυτά συλ-
λέχθηκαν ήταν πλήρως ελαττωματικός (Sear, R. (2022, May 
17). ‘National IQ’ datasets do not provide accurate, unbiased 
or comparable measures of cognitive ability worldwide. 
https://doi.org/10.31234/osf.io/26v). Αποκαλύφθηκε ότι ο 
Lynn υπολόγισε τους μέσους όρους των δεικτών νοημοσύνης 
από δεδομένα που παρότι ήταν δημοσιευμένα, αφορούσαν σε 
μελέτες που περιλάμβαναν δείγματα εντελώς ακατάλληλα για 
τον υπολογισμό μέσων όρων που θα μπορούσαν να αντιπρο-
σωπεύουν ολόκληρες χώρες. Για παράδειγμα, το σύνολο δε-
δομένων του Lynn για την Ερυθραία υπολογίστηκε από κα-
θόλα έγκυρες μελέτες, οι οποίες όμως αφορούσαν εξ ολο-
κλήρου σε παιδιά που ζούσαν σε ορφανοτροφεία. Επίσης, ο 
εθνικός δείκτης νοημοσύνης της Αγκόλας υπολογίστηκε από 
δεδομένα μόλις 19 ατόμων! 

Ακόμα όμως και αν δε ληφθούν υπόψη αυτά τα τερατώδη 
μεθοδολογικά ατοπήματα, το ζήτημα της έλλειψης αξιοπιστίας 
προέρχεται και από μία πιο βασική διαπίστωση. Ακόμα και αν 
το σύνολο των δεδομένων ήταν αντιπροσωπευτικό, από στα-
τιστικής άποψης, δεν θα μπορούσαν να βγουν συμπεράσμα-
τα για το πόσο ευφυείς είναι οι πολίτες της Αγκόλας ή της Ερυ-
θραίας, σε σχέση με εκείνους των ΗΠΑ ή της Ολλανδίας. Και 
αυτό, γιατί αποτελεί κοινό τόπο ότι το περιεχόμενο και η ίδια η 
διατύπωση των ερωτήσεων που απαρτίζουν όλα τα υπάρχο-
ντα τεστ νοημοσύνης είναι σχεδιασμένα για ανθρώπους που 
έχουν μεγαλώσει στο πολιτισμικό περιβάλλον των χωρών το 
πιο εύπορου βορειοδυτικού τεταρτοσφαιρίου. Συνεπώς, θέ-
τουν σε μειονεκτική θέση άτομα που έχουν βιώσει, για παρά-
δειγμα, ελάχιστη ή καθόλου επίσημη εκπαίδευση ή άτομα που 
δεν έχουν πρόσβαση στις τεχνολογικές εφαρμογές που έχει, 
π.χ. ο μέσος Βρετανός ή Γάλλος. 

Κατά την Rebecca Sear (https://blogs.lse.ac.uk/ 
impactofsocialsciences/2023/11/24/the-persistence-of-
eugenics-in-mainstream-journals-highlights-major-gaps-in-
research-integrity/) δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ο πρωταρχι-
κός στόχος αυτού του συνόλου δεδομένων είναι η προώθη-
ση της ιδεολογίας της φυλετικής ιεραρχίας. Πριν αφήσουμε 
τον αναγνώστη να προβληματιστεί, θα θέλαμε να αναφέρου-
με ότι ο ίδιος ο Richard Lynn αυτοπροσδιοριζόταν, εκτός από 
ψυχολόγος, ως θεματοφύλακας του «επιστημονικού ρατσι-
σμού» (scientific racism).  

Π.Κ.
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A
πό τις Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης κυκλο-
φορεί το βιβλίο της Marcia Bjornerud, Η αυτοβιο-
γραφία της Γης, σε μετάφραση της Αλεξάνδρας 
Γουργιώτη. Η Bjornerud είναι αμερικανίδα γεω-

λόγος, καθηγήτρια περιβαλλοντικών σπουδών και γεωεπι-
στημών στο Πανεπιστήμιο Lawrence των ΗΠΑ και το ερευ-
νητικό της έργο επικεντρώνεται στη φυσική σεισμών και στις 
ορογενετικές διαδικασίες. Το συγκεκριμένο βιβλίο δεν είναι 
απλώς μια ιστορία της Γης. Δεν είναι απλώς μια επιστημονι-
κή μελέτη για το παρελθόν του πλανήτη μας. Είναι ένα κείμε-
νο που αναφέρεται στις συνέπειες της ανθρωπογενούς πα-
ρέμβασης. Δεδομένου ότι βρισκόμαστε σε μια εποχή που χα-
ρακτηρίζεται ως Ανθρωπόκαινος, οφείλουμε να αντιλη-
φθούμε την οργανική σχέση που έχει ο ανθρώπινος πολιτι-
σμός με την ίδια την ιστορία του πλανήτη μας. Συνήθως, ξε-
χνάμε ότι η ιστορία της Γης είναι η μοναδική ιστορία που είναι 
διαρκώς παρούσα για όλες και όλους. Το συγκεκριμένο βιβλίο 
είναι και ένα κάλεσμα σε ευαισθητοποίηση και δράση. 

Στην εισαγωγή του κειμένου της, η Bjornerud αναφέρεται 
στον τόπο που μένει και διδάσκει, στη βόρεια ακτή της λίμνης 
Ουινεμπάγκο του Ουισκόνσιν, σημειώνοντας ότι λίγα σημα-
ντικά πράγματα έχουν συμβεί εκεί. Αναφέρει ότι εκεί έζησαν 
ο μάγος Χουντίνι και ο γερουσιαστής Τζο Μακάρθυ. Στη συ-
νέχεια, αναφέρεται σε κάποιες μάχες του παρελθόντος και σύ-
ντομα συνεχίζει την εξιστόρησή της με ευρήματα από μαμούθ, 
απομεινάρια από ένα δάσος της Παγετωνικής Περιόδου, απο-
λιθώματα από κοράλλια και αρχαία καλαμάρια, χονδρόκοκ-
κους γρανίτες, μεταλλεύματα χαλκονικελίου, σχηματισμούς 
κόκκινου σιδήρου που τρελαίνουν τις πυξίδες και ροές βα-
σαλτικής λάβας, τρεις γενιές ηφαιστείων, κλιματικές αλλαγές, 
σχηματισμούς κοραλλιογενών υφάλων, κατακλυσμιαίες 
πλημμύρες και πολλά άλλα. Μάλλον, στον τόπο της έχουν 
συμβεί αρκετά αξιόλογα πράγματα. 

Η ιστορία της Γης είναι μια ιστορία που πάει δισεκατομμύ-
ρια χρόνια πίσω και ο ίδιος ο πλανήτης έχει αποτυπώσει την 
ιστορία του πάνω στο σώμα του. Όπως σημειώνει και η συγ-
γραφέας, η αυτοβιογραφία της Γης έχει μια τεράστια διαφορά 
από τις αυτοβιογραφίες των ανθρώπων. Είναι η μοναδική ου-
δέτερη και αντικειμενική ιστορία. Η συγγραφή της δεν έλαβε 
υπόψη οικονομικές και πολιτικές παραμέτρους. Δεν έλαβε 
υπόψη προσωπικές εκτιμήσεις και ερμηνείες. Γράφτηκε χω-
ρίς πρόθεση και συνείδηση. Είναι μια ιστορία που υπερβαίνει 
τους κανόνες των ανθρώπινων κοινωνιών, γιατί πολύ απλά 
γράφτηκε πριν καν υπάρξει ο άνθρωπος. Ποια είναι, όμως, η 
γλώσσα με την οποία γράφτηκε αυτή η ιστορία; Οι πέτρες. Και, 
συνήθως, ό,τι γράφεται σε μια πέτρα μένει για πάντα. 

Για τους γεωλόγους, οι πέτρες είναι πλούσια εικονογρα-
φημένα κείμενα. Αφηγούνται ιστορίες από εποχές τόσο μα-
κρινές, όταν ακόμη οι άνθρωποι δεν είχαμε περπατήσει στον 
πλανήτη. Οι πέτρες λένε ιστορίες με βίαιες καταιγίδες, αφό-
ρητη ζέστη, κατακλυσμούς αλλά και με γαλήνη και ομαλές αλ-
λαγές. Όπως σημειώνει η Bjornerud, η ιστορία της Γης είναι 
σαν ένα παλίμψηστο. Έχει εγγραφεί πάνω της ξανά και ξανά 
και η εργασία των γεωλόγων είναι να ανακαλύπτουν πίσω 
από κάθε εύρημα μια κρυφή παλαιότερη ιστορία. Υπάρχουν 
ιστορίες αρκετά λεπτομερείς και άλλες αποσπασματικές. Η 
ιστορία της Γης είναι ένα κείμενο που οφείλουμε να διαβά-
σουμε και να καταλάβουμε, ενδεχομένως περισσότερο από 
οποιοδήποτε άλλο. 

Η συγγραφέας κάνει μια εκπληκτική αναλογία δίνοντας 
και το στίγμα της ανθρώπινης παρέμβασης. Οι άνθρωποι εί-

ναι σαν να ξηλώνουμε τη στέγη και να αλλάζουμε το σύστημα 
θέρμανσης σε μια μεγαλοπρεπή παλιά έπαυλη-το μόνο μας κα-
ταφύγιο-πριν μπούμε στον κόπο να κατανοήσουμε τις λεπτομέ-
ρειες της αρχιτεκτονικής της. Επισημαίνει εύστοχα ότι οι άν-
θρωποι είναι τα νεότερα παιδιά της Γης και εξαιτίας του ναρ-
κισσιστικού ενθουσιασμού μας για την ανθρώπινη ιστορία 

δεν βλέπουμε ότι η ιστορία μας είναι απλώς ένα μικρό μέρος 
της επικής ιστορίας της Γης. 

Αξίζει να σταθούμε σε μια κρίσιμη επισήμανσή της. Αν κάτι 
γνωρίζουμε με βεβαιότητα, είναι ότι η Γη διαρκώς αλλάζει. Γί-
νονται άπειρες μεταβολές αλλά ο πλανήτης παραμένει φιλό-
ξενος. Η ισορροπία που προκύπτει μέσα από τις δυνάμεις του 
νερού, της πέτρας και της ζωής ευνοείται από έναν αποτελε-
σματικό μηχανισμό ανακύκλωσης και μια καλά αναμεμειγμέ-
νη ατμόσφαιρα και υδρόσφαιρα, καθώς και από μια βιόσφαι-
ρα πολλαπλών επιπέδων αλληλεπίδρασης. Η Bjornerud ξε-
τυλίγει την ιστορία της Γης και όλες τις πολύπλοκες διαδικα-
σίες μέσα από τις οποίες το χάος οργανώνεται σε τάξη και οδη-
γεί σε νέες μεταμορφώσεις του πλανήτη μας. Οι διαδικασίες 
αυτές εξελίσσονται σε βάθος εκατομμυρίων χρόνων και με-
ταβάλλουν διαρκώς το περιβάλλον του πλανήτη. 

Σημειώνει σε πολλά σημεία τους τρόπους με τους οποίους 
ο τεχνοεπιστημονικός πολιτισμός του ανθρώπου επιταχύνει 
φυσικές διαδικασίες με δραματικούς ρυθμούς, ενώ αναδει-
κνύει την ηθική μας υποχρέωση απέναντι στην αντίληψη ότι 
οι πόροι του πλανήτη είναι ανεξάντλητοι. Οι ανθρωπογενείς 
αλλαγές υπερβαίνουν σε ρυθμό τις αλλαγές που συνδέονται 
με τις χειρότερες γεωλογικές καταστροφές. Ακόμη και οι ρυθ-
μοί εξαφάνισης ειδών του πλανήτη, οριακά ανταγωνίζονται 
τους ρυθμούς των σημαντικότερων μαζικών εξαφανίσεων του 
παρελθόντος. Επίσης, υπάρχουν ανθρωπογενείς αλλαγές 
που δεν έχουν προηγούμενο, όπως η δόμηση πόλεων. Μια 
πρόσφατη ανάλυση από δορυφόρους έδειξε ότι η συνολική 
δομημένη έκταση στις ηπειρωτικές ΗΠΑ έχει το μέγεθος της 
πολιτείας του Οχάιο. Ποτέ στην ιστορία δεν είχε καλυφθεί μια 
τόσο μεγάλη έκταση που να είναι απροσπέλαστη από το νερό. 
Οι συνέπειες αυτών των παρεμβάσεων στο περιβάλλον είναι 
δραματικές. Η Bjornerud μας θυμίζει ότι η Γη δεν είναι μια μη-
χανή αλλά ένας οργανισμός με τον οποίο έχουμε μια αρχέγο-
νη σχέση. Από αυτή τη γενεαλογική σχέση προκύπτουν και οι 
αναπόφευκτες ηθικές μας υποχρεώσεις. 

Δ.Π.

ΠΡΙΣΜΑ
ΕΝΘΕΤΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ,  
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